

Роль междисциплинарных юридико-урбанистических исследований в создании гуманитарных наукоградов субъектов РФ

(тезисы доклада)

Город – юридически многоплановый межотраслевой комплексный механизм обеспечения жизнедеятельности населения. Для решения проблемы была разработана, обоснована и практически опробована новая направленность в юридической науке.

Юридическая урбанистика - направление в юридической науке, объединяющее с позиции права знания различных отраслей науки о закономерностях возникновения, развития и функционирования городской цивилизации вообще и города в частности, отрасли и институты права, регулирующие общественные отношения, возникающие в социальных, экономических, политических, градостроительных, жилищно-коммунальных и других процессах жизнедеятельности городского населения, о правовом формировании и стимулировании позитивных тенденций в процессах урбанизации, способствующих устойчивому развитию государства и общества.

Юридико-урбанистические исследования представляют собой формирование комплексных научных институтов: *историко-правовые аспекты возникновения и развития городов, городское право, городская среда как правовое пространство, правовые аспекты городской социологии, экономики города, политико-правовых процессов в городе, градостроительства, городского хозяйства, экологии города, психологии горожан, правовых проблем урбанизации и глобализации, процессов внедрения цифровых технологий в городскую власть и управление, с целью проведения исследований и разработки новых позитивных механизмов формирования и развития различных городских процессов.*

Главным результатом подобных исследований в практической плоскости может стать формирование гуманитарных научных кластеров или даже

наукоградов. Однако современное федеральное законодательство этого не позволяет, но эту задачу могут теперь решать субъекты Федерации, путем принятия своего законодательства.

В этом случае **гуманитарный наукоград субъекта РФ** – это муниципальное образование со статусом городского округа, в котором сформирован и функционирует гуманитарный научный комплекс, характеризующийся междисциплинарной сферой гуманитарной научной деятельности, научно-образовательной структурой и неиндустриальным социально-экономическим профилем города.

Правовую концепцию формирования гуманитарного наукограда можно определить следующим образом:

- определить принципы и критерии формирования и функционирования гуманитарных наукоградов

- внедрить варианты регламентации правового статуса наукограда с учетом особенностей конкретных субъектов РФ

- определить правовой статус гуманитарных наукоградов

- определить основные направления и формы взаимодействия в гуманитарной научной деятельности региональных наукоградов с федеральной системой научных организаций, образовательных организаций высшего образования

- установить процедуру планирования и согласования тематических планов и отчетов прикладных и междисциплинарных гуманитарных научных исследований по заказам органов государственной власти субъекта РФ и местного самоуправления

- закрепить критерии и формы государственной, региональной и муниципальной поддержки гуманитарных наукоградов

- определить правовые механизмы использования результатов комплексной гуманитарной научной деятельности при принятии решений органами государственной власти субъектов РФ и местного самоуправления

- создать юридические условия для активизации практически значимой гуманитарной научной и внедренческой деятельности в регионе

При этом **национальные цели развития России как направления исследований** определяет Указ Президента РФ от 7 мая 2024 года № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года», где эти цели представлены как гуманитарные (м.б. кроме технологического лидерства):

а) сохранение населения, укрепление здоровья и повышение благополучия людей, поддержка семьи;

б) реализация потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности;

в) комфортная и безопасная среда для жизни;

г) экологическое благополучие;

д) устойчивая и динамичная экономика;

е) *технологическое лидерство*;

ж) цифровая трансформация государственного и муниципального управления, экономики и социальной сферы.

Важно понять какие виды городов могут претендовать на **статус гуманитарного наукограда**.

В Российской Федерации изобилие городов, обладающих не только высоким содержанием научно-технологических производств, но и высоким уровнем культурного наследия и социогуманитарной составляющей, обеспеченной высокой концентрацией культурно-просветительских организаций, образовательных и научных организаций гуманитарной направленности.

Юридикологические исследования могут стать основой для программ развития гуманитарных наукоградов российских неиндустриальных городов с преобладанием:

- *административных функций* (Абакан, Горно-Алтайск, Салехард, Ханты-Мансийск)

- *культурно-исторических и конфессиональных характеристик* (Дербент, Петергоф, Ростов Великий, Суздаль, Тобольск, Переславль-Залесский, Сергиев Посад)
- *курортно-лечебных функций* (Кисловодск, Минеральные воды, Сочи, Ялта)
- *местной промышленности, традиционных ремесел и промыслов* (Жестово, Палех, Мезень, Великий Устюг, Кострома, Касли)

Как видно из перечня, неиндустриальные города рассматриваются как системы, обладающие сложной соподчиненной структурой. Интеграция моделей кластерного развития города и науки позволяет реализовывать на практике прорывные технологии, совершенствуя структуру управления с разных точек зрения, формируя новые сферы занятости населения в виде научной, научно-практической, внедренческой, социально-культурной и другой деятельности.

Гуманитарный наукоград субъекта РФ может являться формой сбалансированного устойчивого развития территории, обладающей высоким научным (интеллектуальным) потенциалом. По этой причине проведение междисциплинарных юридико-урбано-логических исследований на территории муниципального образования, имеющего статус наукограда, имеет достаточно высокое социально-экономическое и политико-правовое значение не только для муниципального образования, но и для региона.